A26 戒毒者口含药物带出治疗机构

A27 13 年"休眠"案件绝处逢生

A28 移地重建的房子还能继承吗

Legal Affairs Weekly



手机扫一扫精彩更多

更多精彩内容,请关注新民 晚报法治类微信公众账号"新民 法谭",用手机扫一扫二维码,或 搜索微信公众账号"新民法谭", 也可查找微信号"xmft2013"

本报政法部 / 新闻编辑部主编 | 第 126 期 | 2013年 11 月 22 日 星期五 责编: 顾 玥 视觉: 窦云阳

本报《社会与法》周刊今起推出"'803'新名探系列"

让石头"说话"让纤维"作证"

-"刑案老军医"王长富破解"疑难杂症"的故事



法治上海 平安城市

首席记者 潘高峰

"803"这个门牌号所代表的一支队伍,在上海家喻户 -上海市公安局刑事侦查总队。这是融于城市血脉的记忆。 从"江南神探"端木宏峪,到"刑警三剑客"张声华、裘礼 庭、谷在坤。历史上的"803"英雄辈出。但随着科技的进步、时 代的变革,个人英雄主义的单打独斗已经无法胜任今日刑侦 工作的需要。

-代"803"是一 -个英雄的群体。名探依然不断涌现。"合 成战""科技战""信息战""证据战"……他们用各自的智慧,编 织出一张打击犯罪的大网,每个人都是其中不可或缺的部分。

近日,本报记者走进这个群体,用故事讲述"803"名探新 生代的风采。

用"老军医"来称呼王长富,可 能有些戏谑。但他的确就是那种专 门破解案件各项"疑难杂症"的人。

这样说也许更好理解, 在一个 案件中,很多物证是有明确指向的。 尸体归法医,指纹、脚印归痕检,血 液归生物物证……那么, 案发现场 的一小撮泥土、一块石头、一张纸、 一片树叶……如果它们与案件有 关,该归谁?

此时,大家往往把目光投向王 长富和他的同事们。

47 岁的王长富是上海市公安 局刑债总队刑科所高级工程师. 1985 年从中国刑警学院法化学专 业毕业,1989年进入刑事侦查理化 领域工作,至今已有24年。漫长而 枯燥的检验岁月, 在他的脸上刻下 沧桑,也为他的刑侦生涯,积累下宝 贵的经验。

(1)

石头"说话"

法医让尸体"说话",王长富则 让石头"说话"。

今年初, 昆山警方在一条小河 里捞上一具尸体的躯干,上面绑着 一块长条状的石头。因为没有头部, 无法确认尸源,案情陷入僵局。经分 析推断,警方初步认定案发地附近 不是第一现场, 犯罪嫌疑人是从别 处运尸沉河,很可能使用交通工具。

专案组将目标框定在几辆曾经 进入现场的机动车。但经查验,这些 至上都没有生物物证可以证明运过 尸块。唯一可疑的是,其中一辆小货 车的后车厢里有几粒细碎的石块。

在昆山警方的求助下, 王长富 参与了案件侦破。经过勘验,绑尸的 石块被证明是水泥条, 捞尸地附近 马路和上街沿之间的突起处正好缺 了这么一块, 形状和大小都十分吻 合。那么,货车上的小石块是不是凶 手在车上绑尸时留下的呢?

王长富取来水泥条和碎石块, 经过初步比对,特征非常相似。但这 仅仅是开始。经过漫长的检验,通过 对两部分石块所做的大量成分分 析,王长富发现,两者在酸碱度、结 构、晶形、元素构成、物质含量、杂质 分布上全都吻合。

人们会问:都是水泥,会不会同 一厂家生产的差不多? 在王长富看 来,这并不是问题,因为水泥在成浆 时还要添入辅料,而添加的辅料成 分也完全相同,这种可能性微乎其 微。最令人感到惊叹的是,王长富用 他的细致与耐心, 在显微镜下 找到了碎石块的断裂点, 有力地证 实了这些碎石都是从绑尸的大块水 泥条上脱落的。

专案组顿时有了明确的侦破方 向。很快,案件告破。

钢针寻凶

能让石头"说话",也能让凶器 寻找主人。2011年,上海发生系列针 刺案。年轻女子在夜色中被擦身而 过的男子用钢针刺中胸部、阴部等 要害。行凶者的变态行径让人发指, 其狡猾程度又让人犯愁:他避开监 控, 出手迅速, 得手后很快混入人 群,没人能回忆起他的身材外貌。

"疑难杂症"如何破解?同样是 王长富,同样是大量的比对检验,他 从遗留在现场的钢针上截取0.1毫 米的切片,分析金属成分和含量,再 与案发周边所有可能搜集到的钢针 对比,"大海捞针"般将凶手擒

获——这是一个因失恋仇视女性的

交通事故现场的一片薄薄油 漆,看似简单,谁能想象它竟少则四 五层,多则六七层,每一层都有不同 的成分。王长富在显微镜下将其-层层剥离、检验,最终锁定肇事车。

数十年如一日的枯坐与重复, 每年参与150多起案件的检验比对, 每次成功看似偶然, 其中却有着必 然。王长富说:"要破解'疑难杂症' 就要学得多,会的多。"仅仅化学,王 长富就学了材料化学、物理化学、结 构化学、分析化学等7门分支。



抽丝剥茧

王长富曾参与这样一起案件: 兰州有一名女子被奸杀,当地警方 有怀疑对象,但对方抵死不认,由 干缺乏有力证据,警方无计可施。

尸体被发现时,脖子上绕着一 段布条状的东西, 因为时间久了, 上面又浸透过血迹,完全干燥、缩 水、板结后,已经看不出原来的样 子。巧的是,侦查员在嫌疑人住所 的卫生间里,找到过一块红白相间 的毛巾,下面一部分被撕扯掉了。

当时, 侦查员之间也有分歧, 有人认为布条就是从毛巾上撕下 来的,有人则认为形状质地完全不 同。一度专案组将这一模棱两可的 线索搁置。但当一切办法都试过之 后,只能又回到这根布条上来。

布条和毛巾被包裹好带到了 上海,交到王长富的手中。这是一 份责任, 王长富掂出了其中的分 量。经过一番思考、他作出一个抉 择,决定通过温水的浸泡,恢复布 条的原状,再检验比对。

这太大胆了。刑事侦查技术, 特别强调无损检验,如果连证物都 破坏了, 万一没有结果可怎么办? 所有人都为王长富捏了把汗。 经过浸泡,血渍逐渐淡去,布

条慢慢恢复原状,一根根纤维也蓬 松起来。可以看出,布条原本有两 种颜色,纤维撕开断裂的一根根残 留物在水中慢慢舒展。

上海曾是纺织重镇,衣物作为 案件侦破中的重要证据,一直是王 长富钻研的方向。在理化室的储藏 品中,有着各类纺织物的样品,它 们在各种不同环境中呈现的状态 和特性,往往蕴含一丝破案契机。

王长富用铁条将两部分织物 绷直,固定,并用100多根大头针。 将每一条断裂的纤维固定住,一根 根梳理。这是考验细致与耐心的 活,王长富的眉头逐渐舒展开来: 毛巾上多出的每一根长纤维,都能

在布条上找到抽出、断裂的位置, 而布条上残留的纤维,也与毛巾上 的空隙丝丝人扣。

真正的抽丝剥茧。王长富又把 每一根对应的纤维分解,所有的粗 纤维都是丝捻成线,再由线捻成纤 维,在这些互相印证的断裂点上, 线和丝的股数完全一样!

大量的参数比对,让王长富终 于可以毫不犹豫地作出结论:死者 脖子上缠绕的布条,与嫌疑人住所 卫生间里的毛巾,曾是一体。

"理化的工作,很多时候得出 的结论并不像指纹、DNA那样直指 犯罪嫌疑人,只是一种参考,可能 是破案时的一个方向,当然,也可 能什么忙也帮不上。所以,大多时 候默默无闻。"

在王长富看来,多一种可能,已 经足以成为一种存在的意义。这意 味着多一个为逝者雪冤的机会。王 长富也永远这样告诫自己和学生: 多想一种可能,多想一种方法:在最 绝望的时候,也不要放弃希望。

4

搜集"怪物"

经验依靠时间沉淀, 成功来自 厚积薄发。除了不断学习,做一个有 心人、不断积累一些看似毫无用处 的资料与经验,也是王长富的秘诀。

王长富给记者讲述了一个同 事接手的案件。2006年,上海发生 一起绑架撕票案,两个孩子被人绑 架后投入池塘里淹死。惨剧令人发 指,更可恨的是破案毫无线索。

凶手为了证明孩子在他手上。 曾把孩子的书包送到家长手上。侦 查员发现书包湿湿的,里面有不少 淤泥痕迹。从这个线索入手,专案 组找到并打捞起两个孩子的尸体。

家长悲痛欲绝,人们无不咬牙 切齿, 诅咒罪犯的凶残, 侦查中, 专 案组在离池塘不远处发现一辆无 牌的桑塔纳轿车。车一直无人开 走,也无人认领,让人逐渐起疑。有 没有可能这车是绑架者的? 侦查员 仔细检查车辆,发现车内脚垫上有

一些泥巴,他们认为可能是放书包 时留下的。但是经过与池塘里的淤 泥比对, 却证实并非同一种泥土。 刚燃起的希望再次破灭。

此时,王长富的同事夏攀在后 备箱的角落里发现了一片叶子碎 片,上面还有水藻痕迹。此前,上海 刑事科学部门还没有针对不同的 植物做过检验比对,大家心里都没 底,但夏攀认为,完全可以试试。经 过一系列处理, 在扫描电镜下,车 厢里发现的叶片, 无论是气孔,叶 脉、叶缘的毛角锯齿等,都与池塘 中的几乎一样,一下把车和人联系

经过侦查员的努力,罪犯终于 浮出水面,那一片碎叶,也成了灵 光一闪的关键。这件事给了王长富 很大触动:有些看似无用的东西, 说不定某一天就会派上用场。从此 他成了有心人,经常会搜集一些奇

奇怪怪的东西。

今年初,昆山发生一起出租屋 凶杀案,犯罪嫌疑人不知出于什么 心理,用牙膏将溅射在墙上的血迹 全部涂掉。王长富提取了牙膏进行 分析,很快确定这是中华牙膏的-款,由此在案发地附近进行排摸, 锁定了曾经购买这种牙膏的凶手。

这也来自积累,王长富曾经收 集了50多种市面上常见的牙膏, 并对其进行了理化性质的分析。 "可能与之相关的案子很少,但碰 上了就会有用。

上个月, 桂花飘香的时节,王 长富拿着气体采集仪,在"803"大 院里搜集桂花香。"别看只是一种 气味,里面有芳樟醇、乙酸薄荷酯、 玫瑰醚等一系列成分。"王长富告 诉记者,每个季节,他都会收集一 些特殊花草植物的气味,并记录下

看起来有些神经质, 但说不定 哪一天,这些就会成为破案的关键。